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4 三角函数与三角形 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.1)  是第四象限角，
5

tan
12

   ，则 sin                        (      ) 

A．
1

5
           B．

1

5
           C．

5

13
             D．

5

13
  

2.(2007.I.12) 函数 2 2( ) cos 2cos
2

x
f x x  的一个单调增区间是                 (      ) 

A．
2

( )
3 3

 
，         B． ( )

6 2

 
，        C． (0 )

3


，          D． ( )

6 6

 
 ，  

3.(2007.I.17) 设锐角三角形 ABC 的内角 A B C， ， 的对边分别为a b c， ， ， 2 sina b A ． 

（Ⅰ）求 B 的大小； 

（Ⅱ）求 cos sinA C 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

4.(2007.II.1) sin 210                                             (      ) 

A．
3

2
         B．

3

2
        C．

1

2
          D．

1

2
  

5.(2007.II.2) 函数 siny x 的一个单调增区间是                      (      ) 

A．
  

 
  
，       B．

3  
 
  
，        C．

 
 

 
，      D．

3
2

 
 

 
，  

6.(2007.II.17) 在 ABC△ 中，已知内角 A




，边 2 3BC  ．设内角B x ，周长为 y ． 

（1）求函数 ( )y f x 的解析式和定义域； 

（2）求 y 的最大值． 

 

 

 

 

 

 

 

The High School Attached to Hunan Normal University 



 

2 

7.(2008.I.8) 为得到函数
π

cos 2
3

y x
 

  
 

的图像，只需将函数 sin 2y x 的图像(      ) 

A．向左平移
5π

12
个长度单位           B．向右平移

5π

12
个长度单位 

C．向左平移
5π

6
个长度单位             D．向右平移

5π

6
个长度单位 

8.(2008.I.17) 设 ABC△ 的内角 A B C， ， 所对的边长分别为a b c， ， ，且
3

cos cos
5

a B b A c  ． 

（Ⅰ）求 tan cotA B的值； 

（Ⅱ）求 tan( )A B 的最大值． 

 

 

 

 

 

 

 

9.(2008.II.8) 若动直线 x a 与函数 ( ) sinf x x 和 ( ) cosg x x 的图像分别交于M N， 两点，则

MN 的最大值为                                                    (      ) 

A．1           B． 2           C． 3          D．2 

10.(2008.II.17) 在 ABC△ 中，
5

cos
13

B   ，
4

cos
5

C  ．  

（Ⅰ）求 sin A的值； 

（Ⅱ）设 ABC△ 的面积
33

2
ABCS △ ，求BC 的长． 

 

 

 

 

 

 

 

11.(2009.I.8) 如果函数  cos 2y x ＝3 ＋ 的图像关于点
4

3

 
 
 

，0 中心对称，那么 | | 的最小值为 

(      ) 

   A. 
6


              B. 

4


               C. 

3


               D.  

2


 w. 
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12.(2009.I.16) 若
4 2

x
 
  ，则函数 3tan 2 tany x x 的最大值为           .  

13.(2009.I.17) 在 ABC 中，内角 A、B、C 的对边长分别为 a 、b 、 c，已知 2 2 2a c b  ，且

sin cos 3cos sin ,A C A C  求 b.  

 

 

 

 

 

 

 

 

14.(2009.II.3) 已知 ABC 中，
12

cot
5

A   ， 则cos A                     (      ) 

A. 
12

13
            B.

5

13
               C.

5

13
              D. 

12

13
  

15.(2009.II.8) 若将函数  tan 0
4

y x


 
 

   
 

的图像向右平移
6


个单位长度后，与函数

tan
6

y x



 

  
 

的图像重合，则的最小值为                          (      ) 

A．
1

6
                B. 

1

4
             C. 

1

3
             D. 

1

2
 

16.(2009.II.17) 设 ABC 的内角 A、B 、C 的对边长分别为a 、b 、c，
3

cos( ) cos
2

A C B   ，

2b ac ，求 B .  

 

 

 

 

 

 

 

17.(2010.I.2) 记cos( 80 ) k   ,那么 tan100                              (      ) 

A.
21 k

k


           B. -

21 k

k


          C. 

21

k

k
          D. -

21

k

k
 

18.(2010.I.14) 已知 为第三象限的角，
3

cos 2
5

   ,则 tan( 2 )
4


                 . 
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19.(2010.I.17) ABC 中，D为边BC 上的一点， 33BD  ，
5

sin
13

B  ，
3

cos
5

ADC  ，求 AD． 

 

 

 

 

 

 

20.(2011.I.5) 已知角 的顶点与原点重合，始边与 x 轴的正半轴重合，终边在直线 2y x 上，

则 cos2 =                                                          (      ) 

A. 
4

5
               B. 

3

5
               C. 

3

5
               D. 

4

5
 

21.(2011.I.16) 在 ABC 中， 60 , 3B AC  ，则 2AB BC 的最大值为    _______.  

22.(2011.II.5) 设函数 ( ) cos ( 0)f x x   ，将 ( )y f x 的图像向右平移
3


个单位长度后，所得的图像

与原图像重合，则的最小值等于                                              (      ) 

A. 
1

3
                  B. 3                   C. 6                   D. 9  

23.(2011.II.14) 已知 ( , )
2


  ,

5
sin

5
  ,则 tan 2         . 

24.(2011.II.17) ABC 的内角 A、 B 、C 的对边分别为 a、b 、 c .已知 90A C   , 求C . 

 

 

 

 

 

 

25.(2012.I.9) 已知 0  ，函数 ( ) sin( )
4

f x x


  在 ( , )
2


 上单调递减。则的取值范围是 

(      ) 

( )A
1 5

[ , ]
2 4

           ( )B  
1 3

[ , ]
2 4

          ( )C  
1

(0, ]
2

           ( )D ( 0 , 2 ] 

26.(2012.I.17) 已知 , ,a b c分别为 ABC 三个内角 , ,A B C 的对边， cos 3 sin 0a C a C b c     

（1）求 A     （2）若 2a  ， ABC 的面积为 3 ；求 ,b c。 
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27.(2012.II.7) 已知 为第二象限角，
3

sin cos
3

   ，则cos2   

A．
5

3
             B．

5

9
             C．

5

9
             D．

5

3
 

28.(2012.II.12) 正方形 ABCD的边长为 1，点 E 在边 AB 上，点F 在边BC 上，
3

7
AE BF  ，

动点 P 从 E 出发沿直线向 F 运动，每当碰到正方形的边时反弹，反弹时反射角等于入射角。

当点 P 第一次碰到 E 时， P 与正方形的边碰撞的次数为                  (      ) 

A．16               B．14              C．12               D．10 

29.(2012.II.14) 当函数 sin 3 cos (0 2 )y x x x     取得最大值时， x            .  

30.(2012.II.17) ABC 的内角 A、 B 、C 的对边分别为 a 、b 、 c，已知

cos( ) cos 1, 2A C B a c    ，求C 。 

 

 

 

 

 

31.(2013.I.15) 设当 x  时，函数 ( ) sin 2cosf x x x  取得最大值，则cos ______.  

32.(2013.I.17) 如图，在△ ABC中，∠ABC＝90°，AB= 3 ，

BC=1，P为△ ABC内一点，∠BPC＝90° 

(1)若 PB=
1

2
，求 PA； 

(2)若∠APB＝150°，求 tan∠PBA.  

 

 

 

 

 

33.(2013.II.15) 设为第二象限角，若
1

tan( )
4 2


   ，则 sin cos  ________． 

34.(2013.II.17) △ ABC 在内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，已知 cos sina b C c B  ． 

（Ⅰ）求 B ； 

（Ⅱ）若 2b  ，求△ ABC 面积的最大值． 
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35.(2014.I.6) 如图，圆 O 的半径为 1，A 是圆上的定点，P 是圆上的动点，

角 x 的始边为射线OA，终边为射线OP ，过点 P 作直线OA的垂线，垂足为

M ，将点M 到直线OP 的距离表示为 x 的函数 ( )f x ，则 y = ( )f x 在[0, ]上

的图像大致为                                       (      ) 

    

36.(2014.I.8) 设 (0, )
2


  ， (0, )

2


  ，且

1 sin
tan

cos







 ，则             (      ) 

A .3
2


           B . 2

2


          C .3

2


           D . 2

2


    

37.(2014.I.16) 已知 , ,a b c分别为 ABC 的三个内角 , ,A B C 的对边，a =2，且

(2 )(sin sin ) ( )sinb A B c b C    ，则 ABC 面积的最大值为          .  

38.(2014.II.4) 钝角三角形 ABC 的面积是 1
2
，AB=1，BC= 2  ，则 AC=    (      ) 

A.  5 
B. 5  

C.  2 D. 1 

39.(2014.II.14) 函数      sin 2 2sin cosf x x x      的最大值为_________. 

40.(2015.I.2) o o o osin 20 cos10 cos160 sin10  =                            (       ) 

A. 
3

2
             B. 

3

2
               C. 

1

2
              D. 

1

2
 

41.(2015.I.8) 函数 ( )f x = cos( )x  的部分图像如图所示，则 ( )f x

的单调递减区间为                               (       ) 

A. 
1 3

( , ),
4 4

k k k Z         B. 
1 3

(2 ,2 ),
4 4

k k k Z     

C. 
1 3

( , ),
4 4

k k k Z           D. 
1 3

(2 ,2 ),
4 4

k k k Z     

42.(2015.I.16) 在平面四边形 ABCD 中，∠A=∠B=∠C=75°，BC=2，

则 AB 的取值范围是         .  

43.(2015.II.17) ABC 中, D是BC上的点, AD平分 BAC , ABD 面积是 ADC 面积的 2 倍． 

(Ⅰ) 求
sin

sin

B

C




；(Ⅱ)若 1AD  ，

2

2
DC  ，求BD和 AC 的长．  
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4 三角函数与三角形 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.1)  是第四象限角，
5

tan
12

   ，则 sin                        (      ) 

A．
1

5
           B．

1

5
           C．

5

13
             D．

5

13
  

分析：根据三角函数定义，不妨取 终边上一点 (12 , 5)P  ，
2 2

5 5
sin

1312 ( 5)

y

r



   

 
，

选 D． 

2.(2007.I.12) 函数 2 2( ) cos 2cos
2

x
f x x  的一个单调增区间是                 (      ) 

A．
2

( )
3 3

 
，         B． ( )

6 2

 
，        C． (0 )

3


，          D． ( )

6 6

 
 ，  

分析：法 1： 2 2 2 21 5
( ) cos 2cos cos 1 cos (cos )

2 2 4

x
f x x x x x        ，令 cosu x ，结合二次函

数及余弦函数图像．①当
1

[ ,1]
2

u 时，y 随 u 的增大而增大，故只需求此时 u 关于 x 的增区间，

即 [2 , 2 ]
3

x k k


   ．②当
1

[ 1 , ]
2

u  时，y 随 u 的增大而减小，故只需求此时 u 关于 x 的减区

间，即 [2 , 2 ]
3

x k k


     ．∵题目所给选项中，只有
2

( )
3 3

 
， 是上述区间的子区间，∴选 A． 

法 2： 2 2 2 21 5
( ) cos 2cos cos 1 cos (cos )

2 2 4

x
f x x x x x        ，

1
( ) 2(cos ) sin

2
f x x x    .依题意，

令 ( ) 0f x  ，则
1

cos 0
2

sin 0

x

x


 


 

或
1

cos 0
2

sin 0

x

x


 


 

, 结合单位圆, 解得 (2 , 2 )
3

x k k


   或

(2 , 2 )
3

x k k


     ∵题目所给选项中，只有
2

( )
3 3

 
， 是上述区间的子区间，∴选 A． 

3.(2007.I.17) 设锐角三角形 ABC 的内角 A B C， ， 的对边分别为a b c， ， ， 2 sina b A ． 

（Ⅰ）求 B 的大小； 

（Ⅱ）求 cos sinA C 的取值范围． 

分析：（Ⅰ）由 2 sina b A ，根据正弦定理得 sin 2sin sinA B A ，所以
1

sin
2

B  ， 

由 ABC△ 为锐角三角形得
π

6
B  ． 

（Ⅱ） cos sin cos sinA C A A
 

     
 

cos sin
6

A A
 

   
 

1 3
cos cos sin

2 2
A A A    

3 sin
3

A
 

  
 

． 
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由 ABC△ 为锐角三角形知，
2 2

A B
 
   ，

2 2 6 3
B

   
    ．

2

3 3 6
A

  
   ， 

所以
1 3

sin
2 3 2

A
 

  
 

．由此有
3 3

3sin 3
2 3 2

A
 

    
 

， 

所以， cos sinA C 的取值范围为
3 3

2 2

 
  
 

， ． 

4.(2007.II.1) sin 210                                             (      ) 

A．
3

2
         B．

3

2
        C．

1

2
          D．

1

2
  

分析：D.  

5.(2007.II.2) 函数 siny x 的一个单调增区间是                      (      ) 

A．
  

 
  
，       B．

3  
 
  
，        C．

 
 

 
，      D．

3
2

 
 

 
，  

分析：C.  

6.(2007.II.17) 在 ABC△ 中，已知内角 A




，边 2 3BC  ．设内角B x ，周长为 y ． 

（1）求函数 ( )y f x 的解析式和定义域； 

（2）求 y 的最大值． 

分析：（1） ABC△ 的内角和 A B C   ，由 0 0A B C


  

， ， 得

2
0 B


 


． 

应用正弦定理，知
2 3

sin sin 4sin
sin

sin

BC
AC B x x

A
  





，
2

sin 4sin
sin

BC
AB C x

A

 
   

 
． 

因为 y AB BC AC   ，所以
2 2

4sin 4sin 2 3 0
3

y x x x
    

        
   

， 

 （2）因为
1

4 sin cos sin 2 3
2

y x x x
 

      

5
4 3sin 2 3x x

      
        

      
， 

所以，当 x
 

 
 

，即 x




时， y 取得最大值6 3 ． 

7.(2008.I.8) 为得到函数
π

cos 2
3

y x
 

  
 

的图像，只需将函数 sin 2y x 的图像(      ) 

A．向左平移
5π

12
个长度单位           B．向右平移

5π

12
个长度单位 



 

9 

C．向左平移
5π

6
个长度单位             D．向右平移

5π

6
个长度单位 

分析：A.  
5 5

cos 2 sin 2 sin 2 ,
3 6 12

y x x x
       

          
     

只需将函数 sin 2y x 的

图像向左平移
5π

12
个单位得到函数

π
cos 2

3
y x

 
  

 
的图像.  

8.(2008.I.17) 设 ABC△ 的内角 A B C， ， 所对的边长分别为a b c， ， ，且
3

cos cos
5

a B b A c  ． 

（Ⅰ）求 tan cotA B的值； 

（Ⅱ）求 tan( )A B 的最大值． 

分析：（Ⅰ）在 ABC△ 中，由正弦定理及
3

cos cos
5

a B b A c   

可得
3 3 3 3

sin cos sin cos sin sin( ) sin cos cos sin
5 5 5 5

A B B A C A B A B A B       

即 sin cos 4cos sinA B A B ，则 tan cot 4A B  ； 

（Ⅱ）由 tan cot 4A B  得 tan 4tan 0A B   

2

tan tan 3tan 3
tan( )

1 tan tan 1 4 tan cot 4 tan

A B B
A B

A B B B B


   

  
≤
3

4
 

当且仅当
1

4 tan cot , tan , tan 2
2

B B B A   时，等号成立， 

故当
1

tan 2, tan
2

A B  时， tan( )A B 的最大值为
3

4
. 

9.(2008.II.8) 若动直线 x a 与函数 ( ) sinf x x 和 ( ) cosg x x 的图像分别交于M N， 两点，则

MN 的最大值为                                                    (      ) 

A．1           B． 2           C． 3          D．2 

分析：B 

【解析】在同一坐标系中作出 xxf sin)(1  及 xxg cos)(1  在 ]2,0[  的图象，由图象知，当

4

3
x ，即

4

3
a 时，得

2

2
1 y ，

2

2
2 y ，∴ 221  yyMN  

【高考考点】三角函数的图象，两点间的距离 

【备考提示】函数图象问题是一个常考常新的问题 

10.(2008.II.17) 在 ABC△ 中，
5

cos
13

B   ，
4

cos
5

C  ．  
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（Ⅰ）求 sin A的值； 

（Ⅱ）设 ABC△ 的面积
33

2
ABCS △ ，求BC 的长． 

分析：（Ⅰ）由
5

cos
13

B   ，得
12

sin
13

B  ， 

由
4

cos
5

C  ，得
3

sin
5

C  ． 

所以
33

sin sin( ) sin cos cos sin
65

A B C B C B C     ． ····························· 5 分 

（Ⅱ）由
33

2
ABCS △ 得

1 33
sin

2 2
AB AC A    ， 

由（Ⅰ）知
33

sin
65

A  ， 

故 65AB AC  ， ·········································································· 8 分 

又
sin 20

sin 13

AB B
AC AB

C


  ， 

故 220
65

13
AB  ，

13

2
AB  ． 

所以
sin 11

sin 2

AB A
BC

C


  ． ····························································· 10 分 

11.(2009.I.8) 如果函数  cos 2y x ＝3 ＋ 的图像关于点
4

3

 
 
 

，0 中心对称，那么 | | 的最小值为 

(      ) 

   A. 
6


              B. 

4


               C. 

3


               D.  

2


 w. 

分析：A. 函数  cos 2y x ＝3 ＋ 的图像关于点
4

3

 
 
 

，0 中心对称 w.w.w.k.s .5.u.c.o.m        

4
2

3 2
k

 
     

13
( )

6
k k Z


     由此易得 min| |

6


  . 

12.(2009.I.16) 若
4 2

x
 
  ，则函数 3tan 2 tany x x 的最大值为           .  

分析：令 tan ,x t 1
4 2

x t
 
    ,  w.w.w.k.s .5.u.c.o.m        

4 4
3

2 2
2

4 2 2

2 tan 2 2 2 2
tan 2 tan 8

1 1 1 1 1 11 tan 1
( )

2 4 4

x t
y x x

x t

t t t

        
 

   

.  

13.(2009.I.17) 在 ABC 中，内角 A、B、C 的对边长分别为 a 、b 、 c，已知 2 2 2a c b  ，且

sin cos 3cos sin ,A C A C  求 b.  
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分析：此题事实上比较简单,但考生反应不知从何入手.对已知条件(1) 2 2 2a c b  左侧是

二次的右侧是一次的,学生总感觉用余弦定理不好处理,而对已知条件(2) 

sin cos 3cos sin ,A C A C 过多的关注两角和与差的正弦公式,甚至有的学生还想用现在已经不

再考的积化和差,导致找不到突破口而失分. 

解法一：在 ABC 中 sin cos 3cos sin ,A C A C 则由正弦定理及余弦定理

有:
2 2 2 2 2 2

3 ,
2 2

a b c b c a
a c

ab bc

   
 化简并整理得： 2 2 22( )a c b  .又由已知

2 2 2a c b  24b b  .解得 4 0(b b 或 舍）.  w.w.w.k.s .5.u.c.o.m        

解法二:由余弦定理得: 2 2 2 2 cosa c b bc A   .又 2 2 2a c b  , 0b  。 

所以 2 cos 2b c A  …………………………………① 

又 sin cos 3cos sinA C A C ， sin cos cos sin 4cos sinA C A C A C    

sin( ) 4cos sinA C A C  ，即sin 4cos sinB A C  

由正弦定理得 sin sin
b

B C
c

 ，故 4 cosb c A ………………………② 

由①，②解得 4b  。 

评析:从 08 年高考考纲中就明确提出要加强对正余弦定理的考查.在备考中应注意总结、提高

自己对问题的分析和解决能力及对知识的灵活运用能力.另外提醒：两纲中明确不再考

的知识和方法了解就行，不必强化训练。 

14.(2009.II.3) 已知 ABC 中，
12

cot
5

A   ， 则cos A                     (      ) 

A. 
12

13
            B.

5

13
               C.

5

13
              D. 

12

13
  

分析：已知 ABC 中，
12

cot
5

A   ， ( , )
2

A


  . 

2
2

1 1 12
cos

1351 tan
1 ( )

12

A
A

     


 

    故选 D. 

15.(2009.II.8) 若将函数  tan 0
4

y x


 
 

   
 

的图像向右平移
6


个单位长度后，与函数

tan
6

y x



 

  
 

的图像重合，则的最小值为                          (      ) 
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A．
1

6
                B. 

1

4
             C. 

1

3
             D. 

1

2
 

分析： 6tan tan[ ( ] ta)
64 4 6

ny x y x x


  
  
   

      


  
  

向右平移 个单位

 

1
6

4
( )

6 6 2
k k k Z

 
  


       ， 

又
min

1
0

2
    .故选 D 

16.(2009.II.17) 设 ABC 的内角 A、B 、C 的对边长分别为a 、b 、c，
3

cos( ) cos
2

A C B   ，

2b ac ，求 B .  

分析：由
3

cos( ) cos
2

A C B   ，易想到先将 ( )B A C   代入
3

cos( ) cos
2

A C B   得

3
cos( ) cos( )

2
A C A C   

。
然后利用两角和与差的余弦公式展开得

3
sin sin

4
A C  ；又由

2b ac ，利用正弦定理进行边角互化，得 2sin sin sinB A C ，进而得
3

sin
2

B  .故

2

3 3
B

 
 或 。大部分考生做到这里忽略了检验，事实上，当

2

3
B


 时，由

1
cos cos( )

2
B A C     ，进而得

3
cos( ) cos( ) 2 1

2
A C A C      ，矛盾，应舍去。 

也可利用若 2b ac 则b a b c 或 从而舍去
2

3
B


 。不过这种方法学生不易想到。 

评析：本小题考生得分易，但得满分难。 

17.(2010.I.2) 记cos( 80 ) k   ,那么 tan100                              (      ) 

A.
21 k

k


           B. -

21 k

k


          C. 

21

k

k
          D. -

21

k

k
 

分析：B  【命题意图】本小题主要考查诱导公式、同角三角函数关系式等三角函数知

识，并突出了弦切互化这一转化思想的应用. 

【解析 1】 2 2 2sin80 1 cos 80 1 cos ( 80 ) 1 k       , 所以 tan100 tan80    

2sin80 1
.

cos80

k

k


    【解析 2】 cos( 80 ) k   cos(80 ) k   ，

 
 

0 00

0 0

sin 180 80sin100 sin80
tan100

100 80180 80

o

o ocon concon


   



21 k

k





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18.(2010.I.14) 已知 为第三象限的角，
3

cos 2
5

   ,则 tan( 2 )
4


                 . 

分析：
1

7
 【命题意图】本小题主要考查三角函数值符号的判断、同角三角函数关系、

和角的正切公式,同时考查了基本运算能力及等价变换的解题技能. 

【解析 1】因为 为第三象限的角,所以2 (2(2 1) , 2(2 1) )( )k k k Z        ，又

3
cos 2

5
   <0, 所以 2 ( 2(2 1) , 2(2 1) )( )

2
k k k Z


         ,于是有

4
sin 2

5
  , 

sin 2 4
tan 2

cos 2 3





   ,所以 tan( 2 )

4


 

4
1tan tan 2

134
4 7

1 tan tan 2 1
4 3









  

 

. 

【解析 2】 为第三象限的角， 
3

cos 2
5

   ，
3

2 2
2

k k         

4 2 2 4 3k k          2 在二象限，
4

sin 2
5

   

sin( 2 ) sin cos 2 cos sin 2
cos 2 sin 2 14 4 4tan( 2 )

4 cos 2 sin 2 7
cos( 2 ) cos cos 2 sin sin 2

4 4 4

  
  

  


      

 


     


 

 

19.(2010.I.17) ABC 中，D为边BC 上的一点， 33BD  ，
5

sin
13

B  ，
3

cos
5

ADC  ，求 AD． 

分析：【命题意图】本试题主要考查同角三角函数关系、两角和差公式和正弦定理在解

三角形中的应用，考查考生对基础知识、基本技能的掌握情况. 

【参考答案】由 cos∠ADC= ＞0，知 B＜ .由已知得 cosB= ，sin∠ADC= . 

从而 sin∠BAD=sin（∠ADC-B）=sin∠ADCcosB-cos∠ADCsinB= = . 

由正弦定理得 ，所以 = . 

【点评】三角函数与解三角形的综合性问题，是近几年高考的热点，在高考试题中频繁出现.

这类题型难度比较低，一般出现在 17或 18 题，属于送分题，估计以后这类题型仍会保留，

不会有太大改变.解决此类问题，要根据已知条件，灵活运用正弦定理或余弦定理，求边角或

将边角互化. 
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20.(2011.I.5) 已知角 的顶点与原点重合，始边与 x 轴的正半轴重合，终边在直线 2y x 上，

则 cos2 =                                                          (      ) 

A. 
4

5
               B. 

3

5
               C. 

3

5
               D. 

4

5
 

分析：由题知 tan 2  ,
2 2 2

2 2 2

cos sin 1 tan 3
cos2

cos sin 1 tan 5

  


  

 
   

 
选 B.  

21.(2011.I.16) 在 ABC 中， 60 , 3B AC  ，则 2AB BC 的最大值为    _______.  

分析： 0 0120 120A C C A     , 0(0,120 )A , 2 2sin
sin sin

BC AC
BC A

A B
     

02 2sin 2sin(120 ) 3cos sin
sin sin

AB AC
AB C A A A

C B
        ； 

2AB BC   3cos 5sin 28sin( ) 2 7 sin( )A A A A      ，故最大值是2 7  

22.(2011.II.5) 设函数 ( ) cos ( 0)f x x   ，将 ( )y f x 的图像向右平移
3


个单位长度后，所得的图像

与原图像重合，则的最小值等于                                              (      ) 

A. 
1

3
                  B. 3                   C. 6                   D. 9  

分析：C 

【命题意图】本题主要考查三角函数的周期性及三角函数图像的平移变换. 

【解析】由题意得
2

( )
3

k k Z
 


   ,解得 6k  ,又 0  ,令 1k  ,得 min 6  . 

23.(2011.II.14) 已知 ( , )
2


  ,

5
sin

5
  ,则 tan 2         . 

分析：
4

3
  

【命题意图】本题主要考查同角三角函数的基本关系和二倍角的正切公式. 

【解析】由 ( , )
2


  ,

5
sin

5
  得

2 5
cos

5
   ,故

sin 1
tan

cos 2





   , 

∴
2

2 tan 4
tan 2

1 tan 3





  


. 

24.(2011.II.17) ABC 的内角 A、 B 、C 的对边分别为 a、b 、 c .已知 90A C   , 求C . 

分析：【命题意图】本题主要考查正弦定理、三角形内角和定理、诱导公式、辅助角公

式,考查考生对基础知识、基本技能的掌握情况. 

【解析】由 2a c b  及正弦定理可得sin sin 2 sinA C B        ………………3分 
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又由 90A C   , 180 ( )B A C   ,故 

cos sin 2 sin( )C C A C   = 2 sin(90 2 )C  = 2 cos2C………………7分 

2 2
cos sin cos 2

2 2
C C C  , cos(45 ) cos2C C    

因为  0 9 0C   , 所以  2 4 5C C  , 15C       ………………10分 

【点评】三角函数与解三角形的综合性问题，是近几年高考的热点，在高考试题中频繁出现.

这类题型难度比较低，一般出现在 17 或 18 题，属于送分题，估计以后这类题型仍会保留，

不会有太大改变.解决此类问题，要根据已知条件，灵活运用正弦定理或余弦定理，求边角或

将边角互化. 

25.(2012.I.9) 已知 0  ，函数 ( ) sin( )
4

f x x


  在 ( , )
2


 上单调递减。则的取值范围是 

(      ) 

( )A
1 5

[ , ]
2 4

           ( )B  
1 3

[ , ]
2 4

          ( )C  
1

(0, ]
2

           ( )D ( 0 , 2 ] 

分析：选 A  

5 9
2 ( ) [ , ]

4 4 4
x

  
      不合题意 排除 ( )D  

3 5
1 ( ) [ , ]

4 4 4
x

  
      合题意 排除 ( )( )B C  

另： ( ) 2
2


       ，

3
( ) [ , ] [ , ]

4 2 4 4 2 2
x

     
        

得：
3 1 5

,
2 4 2 4 2 2 4

    
          

26.(2012.I.17) 已知 , ,a b c分别为 ABC 三个内角 , ,A B C 的对边， cos 3 sin 0a C a C b c     

（1）求 A     （2）若 2a  ， ABC 的面积为 3 ；求 ,b c。 

分析：（1）由正弦定理得： 

cos 3 sin 0 sin cos 3sin sin sin sina C a C b c A C A C B C         

sin cos 3 sin sin sin( ) sin

1
3 sin cos 1 sin( 30 )

2

30 30 60

A C A C a C C

A A A

A A



  

    

     

    

 

     （2）
1

sin 3 4
2

S bc A bc    2 2 2 2 cos 4a b c bc A b c       

解得： 2b c   
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27.(2012.II.7) 已知 为第二象限角，
3

sin cos
3

   ，则cos2   

A．
5

3
             B．

5

9
             C．

5

9
             D．

5

3
 

分析：A 【命题意图】本试题主要考查了三角函数中两角和差的公式以及二倍角公式的

运用。首先利用平方法得到二倍角的正弦值，然后然后利用二倍角的余弦公式，将所求的转

化为单角的正弦值和余弦值的问题。 

【解析】
3

sin cos
3

   ，两边平方可得
1 2

1 sin 2 sin 2
3 3

       

是第二象限角，因此 sin 0,cos 0   ， 

所以 2 2 15
cos sin (cos sin ) 1

3 3
             

2 2 5
cos 2 cos sin (cos sin )(cos sin )

3
               

28.(2012.II.12) 正方形 ABCD的边长为 1，点 E 在边 AB 上，点F 在边BC 上，
3

7
AE BF  ，

动点 P 从 E 出发沿直线向 F 运动，每当碰到正方形的边时反弹，反弹时反射角等于入射角。

当点 P 第一次碰到 E 时， P 与正方形的边碰撞的次数为                  (      ) 

A．16               B．14              C．12               D．10 

分析：B 

【命题意图】本试题主要考查了反射原理与三角形相似知识的运用。通过相似三角形，来确

定反射后的点的落的位置，结合图像分析反射的次数即可。 

【解析】解：结合已知中的点 E,F 的位置，进行作图，推理可知，在反射的过程中，直线是

平行的，那么利用平行关系，作图，可以得到回到 EA点时，需要碰撞 14次即可。 

29.(2012.II.14) 当函数 sin 3 cos (0 2 )y x x x     取得最大值时， x            .  

分析：
5

6


 

【命题意图】本试题主要考查了三角函数性质的运用，求解值域的问题。首先化为单一三角

函数，然后利用定义域求解角的范围，从而结合三角函数图像得到最值点。 

【解析】由 sin 3 cos 2sin( )
3

y x x x


     

由
5

0 2
3 3 3

x x
  

       可知 2 2sin( ) 2
3

x


     
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当且仅当
3

3 2
x

 
  即

11

6
x


 时取得最小值，

3 2
x

 
  时即

5

6
x


 取得最大值。 

30.(2012.II.17) ABC 的内角 A、 B 、C 的对边分别为 a 、b 、 c，已知

cos( ) cos 1, 2A C B a c    ，求C 。 

分析：【命题意图】本试题主要考查了解三角形的运用，给出两个公式，一个是边的关

系，一个角的关系，而求解的为角，因此要找到角的关系式为好。 

【解析】由 ( )A B C B A C        ，由正弦定理及 2a c 可得sin 2sinA C  

所以 cos( ) cos cos( ) cos( ( )) cos( ) cos( )A C B A C A C A C A C            

cos cos sin sin cos cos sin sin 2sin sinA C A C A C A C A C     [来源:Z&xx&k.Com] 

故由 cos( ) cos 1A C B   与 sin 2sinA C 可得 22sin sin 1 4sin 1A C C    

而C 为三角形的内角且 2a c c  ，故0
2

C


  ，所以
1

sin
2

C  ，故
6

C


 。 

【点评】该试题从整体来看保持了往年的解题风格，依然是通过边角的转换，结合了三角形

的内角和定理的知识，以及正弦定理和余弦定理，求解三角形中的角的问题。试题整体上比

较稳定，思路也比较容易想，先将三角函数关系式化简后，得到 ,A C 角关系，然后结合 2a c ，

得到两角的二元一次方程组，自然很容易得到角C 的值。 

31.(2013.I.15) 设当 x  时，函数 ( ) sin 2cosf x x x  取得最大值，则cos ______.  

分析：
2 5

5
 . 

32.(2013.I.17) 如图，在△ ABC中，∠ABC＝90°，AB= 3 ，

BC=1，P为△ ABC内一点，∠BPC＝90° 

(1)若 PB=
1

2
，求 PA； 

(2)若∠APB＝150°，求 tan∠PBA.  

分析：（Ⅰ）由已知得，∠PBC=
o60 ，∴∠PBA=30

o，在△ PBA 中，由余弦定理得

2PA =
o1 1

3 2 3 cos30
4 2

    =
7

4
，∴PA=

7

2
； 

（Ⅱ）设∠PBA= ，由已知得，PB= sin ，在△PBA中，由正弦定理得，
o o

3 sin

sin150 sin(30 )







，

化简得， 3 cos 4sin  ，∴ tan =
3

4
，∴ tan PBA =

3

4
. 
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33.(2013.II.15) 设为第二象限角，若
1

tan( )
4 2


   ，则 sin cos  ________． 

分析：
10

5
 .  

34.(2013.II.17) △ ABC 在内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，已知 cos sina b C c B  ． 

（Ⅰ）求 B ； 

（Ⅱ）若 2b  ，求△ ABC 面积的最大值． 

分析： 

 

35.(2014.I.6) 如图，圆 O 的半径为 1，A 是圆上的定点，P 是圆上的动点，

角 x 的始边为射线OA，终边为射线OP ，过点 P 作直线OA的垂线，垂足为

M ，将点M 到直线OP 的距离表示为 x 的函数 ( )f x ，则 y = ( )f x 在[0, ]上

的图像大致为                                       (      ) 

    

分析：B.  

36.(2014.I.8) 设 (0, )
2


  ， (0, )

2


  ，且

1 sin
tan

cos







 ，则             (      ) 

A .3
2


           B . 2

2


          C .3

2


           D . 2

2


    

分析：B.  
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37.(2014.I.16) 已知 , ,a b c分别为 ABC 的三个内角 , ,A B C 的对边，a =2，且

(2 )(sin sin ) ( )sinb A B c b C    ，则 ABC 面积的最大值为          .  

分析： 3 .  

38.(2014.II.4) 钝角三角形 ABC 的面积是 1
2
，AB=1，BC= 2  ，则 AC=    (      ) 

A.  5 
B. 5  

C.  2 D. 1 

分析：B.  

39.(2014.II.14) 函数      sin 2 2sin cosf x x x      的最大值为_________. 

分析：1.  

40.(2015.I.2) o o o osin 20 cos10 cos160 sin10  =                            (       ) 

A. 
3

2
             B. 

3

2
               C. 

1

2
              D. 

1

2
 

【答案】D 

 

41.(2015.I.8) 函数 ( )f x = cos( )x  的部分图像如图所示，则 ( )f x

的单调递减区间为                               (       ) 

A. 
1 3

( , ),
4 4

k k k Z         B. 
1 3

(2 ,2 ),
4 4

k k k Z     

C. 
1 3

( , ),
4 4

k k k Z           D. 
1 3

(2 ,2 ),
4 4

k k k Z     

【答案】D 
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42.(2015.I.16) 在平面四边形 ABCD 中，∠A=∠B=∠C=75°，BC=2，则 AB 的取值范围

是         .  

【答案】（ 6 2 ， 6+ 2 ） 

 
【考点定位】正余弦定理；数形结合思想 

【名师点睛】本题考查正弦定理及三角公式，作出四边形，发现四个为定值， 

四边形的形状固定，边 BC 长定，平移 AD，当 AD 重合时，AB 最长，当 CD 

重合时 AB 最短，再利用正弦定理求出两种极限位置是 AB 的长，即可求出 AB 

的范围，作出图形，分析图形的特点是找到解题思路的关键. 

43.(2015.II.17) ABC 中, D是BC上的点, AD平分 BAC , ABD 面积是 ADC 面积的 2 倍． 

(Ⅰ) 求
sin

sin

B

C




； 

(Ⅱ)若 1AD  ，
2

2
DC  ，求BD和 AC 的长．  

 

 

 

 


